

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Domingo 15 de Junio de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO. Núm. 8.060

PESIMISMOS EXAGERADOS

Cuando hace quince días, poco más o menos, precipitaron á recibirse noticias sobre el disgusto notado entre los obreros del campo en varias regiones, especialmente en Andalucía y en Extremadura, creyeron muchos que las operaciones de la cosecha podrían este año ofrecer dificultades serias.

No hemos pasado aún por las experiencias necesarias para formar un juicio definitivo, pues si bien puede darse por terminada la siega de la cebada, salvo alguna porción de territorio por causa de razones climatológicas, falta todavía la siega del trigo, de cuyos resultados sería aventurado hablar hasta mediados de Julio, poco más ó menos.

De todos modos, los anuncios pesimistas esparcidos hace dos ó tres semanas, no se han cumplido, por fortuna, y también ha ocurrido que se han visto, felizmente, incumplidos aquellos tristes vaticinios sobre los estragos de la langosta, desgraciadamente exactos en algunos términos, pero mucho menos intensos y desastrosos que los padecidos en años anteriores.

No cesarán, sin embargo, las alarmas del agricultor hasta que hayan terminado por completo todas las faenas; especialmente en aquellas provincias donde determinadas propagandas han logrado constituir asociaciones de obreros de indudable importancia por su número y por su espíritu de solidaridad.

La agitación agraria, que cada año se percibe con mayor relieve, preocupa con justicia á los gobiernos y á los agricultores; pero si proceden estos factores con previsión y con equidad, seguramente se verán destruidas las esperanzas de los pesimistas.

Al fin las leyes del orden y del reposo tienen una fuerza extraordinaria; son regla necesaria de vida, y á poco que se las favorezca, se logrará mantener la conveniente armonía entre obreros y patronos.

Alguna vez esta armonía suele romperse; pero pronto vuelven á imponerla la razón y los desengaños.

SUPOSICIONES INEXACTAS

No está en lo cierto *El Liberal* al afirmar que el ministro de la Gobernación ha tomado grandes precauciones para el día de hoy en Valencia. El ministro de la Gobernación se ha limitado á dar instrucciones por escrito al gobernador, pero en el día de ayer no solo no confirió con él por el telégrafo, sino que no le envió despacho alguno.

Tampoco ha tenido conocimiento hasta que la prensa lo ha dicho, de la concentración de la Guardia civil.

En cambio es exacto que ha deseado que el general Macías estuviese en su puesto en Valencia, porque para ello tenía razones especiales que conocen el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, que sin duda las han apreciado de igual modo. Mal entendería, á nuestro juicio, sus deberes el ministro de la Gobernación, si en el estado en que se halla Valencia no se preocupara de lo que puedan hacer, no ya los que ven con simpatía el viaje del Sr. Canalejas, sino los que lo consideran de otro modo, y sobre todo, aquellos que estarían dispuestos á aprovechar esa ocasión para perturbar la paz pública.

EL PAGO EN ORO

La *Gaceta* publica hoy una importante real orden del ministerio de Hacienda, dictando reglas para el cumplimiento del real decreto de 31 de Mayo último, que dispuso que los derechos de Aduanas que han de satisfacerse en oro se admitan por las cajas públicas en bonos ó vales de los Bancos, banqueros ó Sociedades que se autorizan al efecto, ó en resguardos-facturas de la Deuda perpetua exterior estampillada al 4 por ciento.

He aquí algunas de las más principales disposiciones de dicha real orden:

«Los resguardos-facturas de cupones de Deuda perpetua exterior estampillada al 4 por 100, según talonarios, no contendrán enmienda ni raspadura alguna, y la cantidad importante de los mismos se estampará en letra y en guarismo, poniendo además en otro lugar la misma partida, con numeración trepada, de igual modo que se realiza en cheques y letras de cambio.

Por la Dirección general de la Deuda se facilitará á las delegaciones de Hacienda de España en el extranjero modelo especial para la presentación de cupones de Deuda perpetua exterior al 4 por 100 estampillada, cuyas facturas se destinen al pago de derechos de Aduanas, no entregando aquellas oficinas al presentador el resguardo-factura hasta que, después de practicadas todas las operaciones indispensables con los cupones, se encuentre el resguardo con las condiciones necesarias para proceder á su admisión.

Los resguardos-facturas de cupones de Deuda estampillada se declaran documen-

tos al portador, y desde el momento en que se entreguen al tenedor extranjero requisitados, según se dispone en la regla anterior, se consideran metálico á utilizar por los importadores en pago de derechos de Aduanas.

BALANCE DEL BANCO

Continúa aumentando el Banco el encaje metálico.

Según el balance que publica la *Gaceta* de hoy, el oro suma 353 millones y medio y la plata cerca de 471 millones.

Han aumentado también un millón y medio los descuentos, cerca de un millón las cuentas de crédito y próximamente dos millones los préstamos y créditos con garantía.

Los billetes en circulación han disminuido un millón y las cuentas corrientes han tenido un aumento de más de once millones.

Los depósitos en efectivo y las obligaciones á pagar en el día han tenido escasa variación.

El oro del Tesoro por ingresos de Aduanas y por reservas de contribuciones importa cerca de cuatro millones y medio, y la cuenta corriente de efectivo de la Hacienda ha quedado reducida á seis millones próximamente.

La agitación en Rusia

París 14.—Telegrafían de San Petersburgo que ha empezado en las provincias una campaña muy activa de propaganda revolucionaria. Muchos agitadores recorren los pueblos de la provincia de Kerson, tratando de levantar en armas á los campesinos.

Para seducirlos los prometen el reparto de la propiedad territorial.

El gobernador de la provincia ha encargado á los jefes de los distritos que desenganen á los campesinos y que los prevengan de los peligros que corren y del criterio del gobierno, que consiste en reprimir rigurosamente toda perturbación del orden público.

EL VIAJE DEL SR. CANALEJAS

En la Fábrica de Tabacos. —Marcha á Valencia

Alicante 14.—A las diez de la mañana el Sr. Canalejas, acompañado de algunos amigos, visitó la Fábrica de Tabacos.

Las operarias, en número de 3.600, le hicieron una ovación, vitoreándole sin cesar, arrojando á su paso flores, versos y palomas, y apellidándole amigo de los pobres y protector de Alicante.

Los talleres estaban adornados con mantones de Manila, flores y grandes pirámides formadas con paquetes de cigarrillos y cigarras puros.

Una comisión de obreros estuvo esta mañana á visitar al Sr. Canalejas, para rogarle difiriera su salida hasta el fin de la noche, con objeto de poder despedirle.

El Sr. Canalejas accedió á la petición, variando el itinerario.

A las nueve de la noche ha salido para Valencia, acompañado de muchos amigos de Alicante y Alcoy, que se proponen acompañarle en su «tournee».

A pesar de lo intempetivo de la hora, á los andenes ha acudido mucha gente, oyéndole grandes aplausos y muchos vivas al Sr. Canalejas.

Había muy pocos ó ningún ministerial.

En Valencia

Valencia 14.—En el correo de Madrid ha llegado el general Macías.

Hoy se han reconcentrado en esta ciudad 550 civiles.

El diputado á Cortes, Sr. Gutierrez Mas, ha presentado una instancia en el Gobierno civil participando que mañana, en el correo, llegará el Sr. Canalejas, y que muchos amigos se proponen recibirlo en la estación y acompañarle hasta la casa del senador don Ramón de Castro, donde se alojará, sin que el recibimiento revista carácter de manifestación.

Añade que el lunes á las cinco de la tarde se celebrará un mitin en el teatro Pizarro, en el que hablará sólo el Sr. Canalejas, exponiendo su pensamiento sobre las cuestiones políticas, religiosas y sociales.

Una comisión del patronato de los barrios obreros ha visitado al gobernador con objeto de invitarle á la inauguración de las obras, acto que se celebrará mañana.

VIAJE DEL SR. URZÁIZ

Bilbao 14.—A las once de la mañana ha salido para San Sebastián el Sr. Urzáiz, acompañado de los Sres. Fernández Díaz y Barro.

Despidieron en la estación al exministro de Hacienda, el presidente de la Diputación, el senador D. Federico Echevarría, el diputado á Cortes Sr. Barandiarán, el administrador de la aduana, el interventor de Hacienda, la junta en pleno del Circulo Mercantil Industrial y numerosos socios del mismo.

Al partir el tren fué vitoreado el Sr. Urzáiz.

En San Sebastián

San Sebastián 14.—A las tres y media de la tarde llegó el Sr. Urzáiz, siendo recibido en la estación por D. Alfonso González y gran número de amigos y admiradores de su gestión económica.

Después de un breve discurso en el hotel de Londres, el Sr. Urzáiz dió un paseo en carruaje por el monte Igeldo.

Más detalles
San Sebastián 15 (10'20 m.)
Director CORREO:

En Durango saludaron al Sr. Urzáiz el juez y una comisión del Ayuntamiento. En Deva le saludaron asimismo el diputado provincial Sr. Lasquiabar, gremios del comercio y numeroso vecinda-

rio, dándose vivas y lanzándose cohetes. A las tres de la tarde llegó á San Sebastián. El andén estaba lleno, encontrándose en él el gobernador civil, la junta de la Cámara de Comercio, el presidente de la Diputación provincial, el exministro D. Alfonso González, muchos comerciantes y amigos y grupos de curiosos.

La *Voz de Guipúzcoa* dice que el recibimiento fué afectuoso, constituyendo una manifestación de respeto, en la que las cabezas descubiertas decían tanto ó más que los gritos.

El Sr. Urzáiz se hospedó en el hotel Inglés.

Esta noche le dió una serenata una banda popular.

Pensaba salir hoy para Madrid, pero ha diferido el viaje para asistir al banquete de setenta cubiertos con que será obsequiado esta tarde en el restaurant del monte Ulia. Ha recibido numerosas visitas.

Una comisión del Ayuntamiento de Tolosa acaba de rogarle que vaya mañana á aquella población.

La *Voz de Guipúzcoa* publica un artículo en el que se hace un caluroso elogio del Sr. Urzáiz.—X.

El pangermanismo en Austria

Incidente ruidoso en la Cámara austríaca.—Ataques al Emperador de Alemania.

Según telegramas de Viena que leemos en un periódico francés, el día 10 del actual promovió en la Cámara austríaca un ruidoso y emocionante incidente que puede ser considerado como la revancha del ocurrido hace algunas semanas, en el que el pangermanista Schoenerer gritó: «Vivan los Hohenzollern!»

El Sr. Klotz, socialista nacional, tebeque, apoyado por algunos amigos, dirigió ruidos ataques á la persona del Emperador de Alemania, ensalzando con extraordinaria acritud el discurso contra los polacos, pronunciado por el soberano alemán en Marienburg.

He aquí los términos de la interpelación que leyó Mr. Klotz, y que no tiene precedente en los anales parlamentarios:

«El «verboso» Emperador de Alemania se ha colocado esta vez públicamente al frente de la propaganda pangermanista, y ha usado expresiones que hasta ahora no se habían oído de boca de ningún agitador. Si un hombre ordinario habla de «la insolencia de los polacos y de la arrogancia de los sármatas», esto es sencillamente una señal de falta de educación; pero si un Emperador, por cuya dinastía se vertieron oleadas de sangre poisa en Sajonia, se expresa de esa manera, es una prueba de insolencia y arrogancia.

El Emperador de Alemania se ha mostrado al mundo, no solamente como un fanático del pangermanismo, sino también como un hombre absolutamente desprovisto de todo sentimiento de prudencia.

El Emperador de Alemania no ha hablado solamente de los polacos, ha incitado igualmente, en presencia de un alto dignatario austríaco, á los alemanes de allende las fronteras para emprender una cruzada contra el slavismo. Es un deber del gobierno, por interés de las nacionalidades no alemanas y por el suyo propio, protestar enérgicamente contra tales palabras.

Invitando al presidente de la Cámara á llamar la atención del ministro sobre nuestra interpelación, respondimos á la «desvergüenza» (unverschämtheit) del discurso de Marienburg.

Al llegar el orador á este párrafo de inusitada violencia, el presidente de la Cámara, conde Vetter, que le había ya llamado al orden, le retiró definitivamente la palabra.

Los radicales tebeques, Fresl, Choe y Klotz protestaron y continuaron profiriendo exclamaciones injuriosas para el Emperador de Alemania: «¡Abajo Guillermo III!» «¡Perecerá por un atentado etc.», mientras los pangermanistas respondían gritando: «¡Tembláis de miedo apenas se pronuncia ante vosotros el nombre del Emperador de Alemania!»

El presidente puso fin al tumulto levantando la sesión; pero advirtiéndose que no dirigió palabra alguna de censura á los interpelantes.

El presidente del Consejo estaba ausente de la Cámara en los momentos de la interpelación.

Notóse también que, excepto en los bancos de los pangermanistas, la Cámara, si bien no prestó aprobación al libelo del señor Klotz, no prorumpió tampoco en protestas.

Considérase esto como una prueba de que comienzan á parecer excesivos en Austria ciertos alardes expresados en las más altas esferas de Alemania.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Pidiendo la anexión de Cuba
Washington 15.—El senador señor Elkins ha presentado al Senado americano una proposición pidiendo que se proclame la anexión de la isla de Cuba á los Estados Unidos, incorporándola á éstos como un Estado más de la Unión.

Destacamento francés pasado á cuchillo
París 15.—«L'Echo de París» refiere hoy que, según informes que tiene por autorizados, ha sido pasado á cuchillo entre Kanokry y Konbouna (Guinea francesa) un destacamento francés. Este se componía de un teniente de infantería de marina, jefe del mismo, dos sargentos y 10 tiradores indígenas.

China y la indemnización de guerra
Berlín 15.—Un telegrama oficial de Pekín anuncia que los ministros extranjeros acreditados en la capital del Celeste Imperio han aceptado al fin el plan propuesto há varios meses por Alemania, para el reparto definitivo de la indemnización de guerra exigida á China.

Grimm condenado
Varsovia 15.—El tribunal que ha entendido en el proceso seguido al coronel

Grimm, ha dictado sentencia, condenándole á ser privado de todos sus derechos civiles y políticos y á doce años de trabajos forzados.

Tusía y España

París 14.—La revista vienesa «Politica y Hacienda» publica un largo artículo, que se supone inspirado por la diplomacia rusa, de que es órgano aquella publicación. Supone el articulista que España y Rusia se enlazarán en breve para fines internacionales, especialmente para los asuntos del Estrecho de Gibraltar y de la dominación en el Norte de Marruecos.

Se afirma en el artículo que la corte imperial mira con gran simpatía al Rey Alfonso XIII, y vé en él un aliado para altos fines de paz y de concordia.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Los duques de Almodóvar del Río y la marquesa viuda de Hoyos están participando á sus amigos el próximo enlace de sus hijos respectivos, la encantadora señorita Isabel Sánchez Hoces y el marqués de Hoyos, vizconde de Manzanera.

También los condes del Asalto y la marquesa de Saavedra están participando á sus relaciones que en breve contraerá matrimonio la señorita de Imaz con D. Felipe de Moredes y García Alesson.

La señora duquesa de Denia marchó ayer tarde para sus posesiones de Las Navas.

En breve saldrán para San Petersburgo nuestro embajador en aquella corte y la princesa Pío de Saboya.

El capitán de navío de primera clase y director del material del ministerio de Marina, D. Ubaldo Montojo, se halla enfermo de gravedad. Le deseamos un pronto restablecimiento.

El Sr. Silveira tiene el propósito de pasar en Aranjuez—donde se encuentra—hasta el día 22.

Los Sres. de Triana han salido para Biarritz.

HUELGAS

En Zaragoza
Zaragoza 14.—Varias Sociedades domiciliadas en el Centro obrero han pedido autorización al gobernador para celebrar mañana un mitin en los Campos Eliseos, en protesta del cierre de aquel Circulo.

El gobernador ha negado la autorización por no haberse solicitado en forma legal.

Los obreros tejedores se reunirán mañana para tratar de la huelga parcial en que se hallan sus compañeros.

En Valladolid
Valladolid 14.—La propaganda socialista en los pueblos de esta comarca va dando sus naturales resultados.

En La Bobadilla se han declarado en huelga los mozos de labranza.

Al ser aceptadas las condiciones que imponían, han depuesto su actitud, y todo ha vuelto al estado normal.

En Capellades
Barcelona 14.—Se han recibido noticias de haber surgido una huelga en el pueblo de Capellades.

El gobernador ha enviado á un delegado con objeto de llegar á una pronta solución.

En Cádiz y Granada
El gobierno ha recibido telegramas de los gobernadores de Cádiz y Granada participando que se nota mayor agitación entre los braceros de aquellos campos.

En Málaga
Málaga 14.—Después de haber conseguido los carpinteros la jornada de ocho horas, parece que los operarios de la casa Prado hermanos han vuelto á declararse en huelga, pidiendo ahora siete horas de trabajo y aumento de dos reales en el jornal.

MOROS HERÓICOS

Barco salvado
Informes particulares dan cuenta de un suceso ocurrido en el Kis (Africa francesa), en uno de los días del próximo pasado mes de Abril.

El moro Mus Anguita, encargado de una playa en el Kis, y otros tres moros marinos, salvaron de una muerte segura á los tripulantes de una barca española de Sanidad militar, que se fué á pique después de haber salido de Chafarinas.

El heroísmo de los moros de referencia fué complementado por la conducta que observaron después del naufragio de la barca con los tripulantes, á los cuales prodigaron todo género de atenciones.

Este hecho benemérito merece ser consignado.

Monumento á D. Alfonso XII
En la última reunión de la Junta directiva se acordó en la sesión sacar á subasta las obras de construcción de la parte central del monumento, ultimando las condiciones del contrato.

También se acordaron las condiciones para la construcción de la estatua del Rey y proceder á la formación del contrato del grupo representativo de la patria.

La construcción de la estatua ha sido confiada al ilustre escultor D. Mariano Benlliure, quien deberá tenerla terminada para el mes de Octubre.

El grupo «Patria» ha sido encomendado al celebrado Agustín Querol, que hará en él obra digna de su genio artístico.

Este grupo será costeado por la Banca. Para él ha dado el Banco de España 50.000 pesetas.

Con las cantidades aportadas por diversos centros y corporaciones, y con el importe de la suscripción, puede considerarse asegurado el coste de la parte principal del monumento.

LA IGLESIA DEL BARRIO DE SALAMANCA

En la reunión celebrada el viernes en el palacio episcopal, dijo el prelado que á costa de no pocos esfuerzos había conseguido adquirir el terreno necesario para la edificación en la calle de Goya, con el auxilio de los fieles.

En nombre de los asistentes, el Sr. Silveira (D. Francisco) ofreció la cooperación de todos para el piadoso objeto.

Se ha constituido una Junta de distinguidas señoras, presidida por la marquesa viuda de la Romana, que se encargará de allegar recursos.

VERDAGUER Y LA PRENSA FRANCESA

Un artículo de «Le Temps»

Como ya nos adelantó el telégrafo, publica «Le Temps» un extenso y bien escrito artículo, firmado por L. Xavier de Ricard, y consagrado á enaltecer la memoria del ilustre autor de «Canigó» y «La Atlántida».

Comienza diciendo que el papel que representa Verdagner en la literatura de Cataluña, es análogo al de Frédéric Mistral en la Provenza. Luego describe á grandes rasgos la vida del poeta y estudia su obra.

«La fecha del 1.º de Mayo de 1865—dice—quedará como una fecha célebre en la historia de las literaturas neolatinas; ese día, el consistorio de los Juegos florales de Barcelona—coronó, en medio de entusiásticas ovaciones, á un joven poeta, todavía desconocido; á un estudiante de Teología que se llamaba Jacinto Verdagner.

El gran poeta provenzal fué, pues, uno de los padrinos del que iba á ser el gran poeta de Cataluña.

El seminarista laureado aquel día, era un verdadero hijo del pueblo; tenía veinte años justos y procedía de las montañas del pueblecito de Falgarolas, cerca de Vich. Sus padres y abuelos eran labradores y obreros. Pero cuando Verdagner, niño todavía, regresaba del trabajo con su padre escuchaba entusiasmado á su madre que le narraba leyendas del país y le cantaba canciones populares; así, en el magnífico aislamiento de su montaña, formábase á la vez en aquel joven aldeano un contemplador, un tradicionalista y un místico, con la doble vocación de poeta y sacerdote.

Era Verdagner muy joven cuando abandonó su familia y su aldea para estudiar en el seminario de Vich.

Nutrida su imaginación con las crónicas de Cataluña y España, soñaba con grandes poemas donde resuciar las glorias olvidadas de su patria. La lectura de un libro edificante en el que la desaparición de la Atlántida era evocada como un ejemplo formidable de la cólera de Dios contra los impíos, le proporcionó la idea fundamental en derredor de la que comenzaron á gravitar proyectos de formas en un principio confusas: los sueños de gloria iban á realizarse: La Atlántida estaba concebida.

Después de ordenarse, fué enviado como cura á Vinyolas-d'Oris, donde permaneció muy poco tiempo. El excesivo trabajo arruinó su salud; le aconsejaron el mar, como remedio, y el armador D. Antonio López, que poseía toda una flota de trasatlánticos, embarcó al joven presbítero como capellán de á bordo en su buque «Ciudad Condal».

«La Atlántida», bosquejada en la montaña, se concluyó en alta mar.

El poeta pagó admirablemente á su bienhechor: como Mistral, había dedicado su «Miroir» á Lamartine, consagró Verdagner á Antonio López algunas hojas del árbol de fruto de oro que había recogido sobre el abismo donde se hundió la tierra de las Hespérides.

En 1877, «La Atlántida» era coronada solemnemente en los juegos florales de Barcelona. Cataluña aclamaba á su poeta nacional, y el siglo XIX tenía otro gran poeta: la savia de la tierra latina no estaba agotada.

«La Atlántida» fué traducida, criticada y comentada en todos los idiomas.

Excepto algunos genios extraordinarios y aventureros, como Camoens y Cervantes, los poetas no suelen tener otra historia que sus obras. Esto ocurre, sobre todo, en aquellos á quienes la vocación impulsa á ser intérpretes de una región ó un pueblo. Las grandes salidas contrarían su genio y rompen su obra. La vida de Verdagner ofrece pocos incidentes: algunos años de navegación le cansaron de mar y regresó á su cara Cataluña, de donde no volvió á salir más que para hacer algunas excursiones al Mediodía de Francia.

Su popularidad no enriqueció al poeta; tuvo que aceptar el cargo de preceptor en casa de una rica é ilustre familia. No quiero citar aquí mas que como de pasada los ruidosos altercados que tuvo en cierta ocasión con la autoridad eclesiástica, que se mostró muy riguroso respecto del poeta. Lo que sí quiero recordar es que la opinión estaba apasionadamente á su favor, y que en «Midi» se cubrió de firmas una protesta que, al mismo tiempo, un mensaje de simpatía para el gran poeta catalán.

Verdagner permaneció pobre. Si hay un altar que no alimenta á sus sacerdotes, es el de las musas. Últimamente, cuando sufrió los primeros ataques de la enfermedad que le ha matado, sus devotos y admiradores tuvieron que asegurarle los cuidados necesarios. Se le envió á Vallvidrera, en la montaña, desde donde diariamente los médicos

tre el gobernador de la provincia de Valencia y el juez de primera instancia de Sagunto.

Hacienda
Real orden dictando reglas para llevar á la práctica el real decreto de 31 de Mayo último sobre admisión por las cajas públicas de bonos ó vales en pago de los derechos de Aduanas.

Gobernación
Real orden recomendando á los Ayuntamientos se abstengan de nombrar agentes

que se encarguen de la realización de sus créditos contra el Estado por la venta de bienes de propios.

Dirección general de Sanidad
Anunciando haber ocurrido dos casos de peste bubónica en Dunkerque, á bordo de un buque inglés.

Agricultura
Real orden nombrando verificador de contadores de electricidad de la provincia de Burgos á D. Juan Amigo y Rajals.

nes, durando largo rato la ovación, que resultó verdaderamente imponente cuando el exministro de Agricultura agitó las banderas de los obreros.

El Sr. Canalejas ha recibido multitud de visitas.

Esta noche será obsequiado con un banquete en el Ateneo. Mañana se verificará un mitin y otro banquete.—Mencheta.

Juicio sobre la manifestación.

Valencia 15 (5 tarde).
La opinión general respecto á la manifestación en honor del Sr. Canalejas, es que ha sido realmente grandiosa é imponente; pero es evidente que ha sido organizada por los elementos de la fusión republicana. Ahora agólpase inmenso gentío en los alrededores del sitio donde se inaugura el barrio obrero.—Mencheta.

Visitas.—El barrio obrero

Valencia 15 (650 tarde).
Después de almorzar el Sr. Canalejas, recibió numerosas visitas y comisiones de Centros y corporaciones. También le han visitado el gobernador civil Sr. Capriles, y el capitán general, señor Macías.

A las cinco de la tarde marchó á inaugurar las obras del barrio obrero, construido en la calle del Lirio, en el Grao.

En la comitiva iban el presidente de la Diputación, el secretario del Gobierno civil en representación del gobernador, el clero parroquial del Grao, representaciones de Sociedades y numeroso público.

El solar estaba adornado con banderas. Bendijo las obras el canónigo D. Bonifacio Marín.

El Sr. Canalejas, ayudado del arquitecto Sr. Martorell, autor del proyecto, depositó en el lugar donde había de ser colocada la primera piedra una caja conteniendo periódicos locales del día.

Seguidamente se colocó la piedra, y el señor Canalejas echó una paletada de cal con una paleta de plata. Fué vitoreado, dándose mueras al clericalismo.

Aménzoran el acto las músicas del regimiento de Tetuán y del Patronato de la juventud obrera.

Después inauguró los restantes grupos de los barrios obreros, que se construirán en los caminos del Grao y de Algirós.—Mencheta.

La peste en Dunkerque

La «Gaceta» publica hoy un aviso de la Dirección general de Sanidad, anunciando que en Dunkerque han ocurrido dos casos de peste bubónica á bordo de un buque inglés.

El general Moltó

La noche última y el día de hoy los ha pasado el ilustre enfermo con relativa tranquilidad.

Balance del día

Las noticias de Valencia, que publicamos en esta misma plana, dicen que ha sido extraordinario el número de personas que han concurrido á la estación á recibir al Sr. Canalejas, siendo asimismo muy numerosa la concurrencia en las calles.

Añaden otros telegramas que al número y á la importancia de la manifestación han contribuido principalmente los elementos que siguen en dicha capital al Sr. Blasco Ibañez.

A las cinco de esta tarde ha sido la inauguración del barrio obrero.

A las tres de la tarde ha salido el ministro de Agricultura para Alcázar de San Juan, debiendo estar de regreso en Madrid á las once de la noche.

Los periódicos técnicos están confor-

mes en presumir que el empréstito anunciado para el día 20 tendrá un éxito feliz, pues se nota en varios mercados gran actividad en las operaciones preliminares.

Aconseja con todo esto *La Estafeta*, que deben prevenirse las personas prudentes sobre los atrevimientos y codicias de la especulación, á fin de que la operación se mantenga en límites razonables.

Un telegrama oficial dice que ayer fué recibido en audiencia solemne por el Emperador de Austria el nuevo embajador de España, Sr. Villaurrutia, quien presentó sus credenciales.

El mitin anunciado para esta tarde en la calle de Malasaña, por la Juventud Democrática radical, para pedir la libertad de algunos detenidos á causa de haberse encontrado el día 18 de Mayo algunos cartuchos de dinamita, no se ha celebrado por disposición del gobernador, según han dicho los interesados. Cuando circuló esta noticia había en el solar 40 ó 50 individuos, entre ellos Salvochea, á quien infundadamente algunos colegas han supuesto en Valencia.

Mañana, á las nueve de la noche, serán los fuegos artificiales en el Retiro.

Puntillas y bordados

géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones, pañuelos, festones y tiras de color; agujas, alfileres, é infinitad de artículos á cual más indispensables.

ALMACÉN: Pontejos, 1 bis

Jarabe de Heroína

del Dr. Madariaga

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el **Jarabe benzocínámico con Heroína** del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su *especial, original y poderosa base balsámica*, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los **Sanatorios** para la curación de la **tuberculosis**.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

Banco Hipotecario de España

El consejo de administración de este Banco ha dispuesto que desde el día 1.º de Julio próximo se pague, mediante entrega del cupón núm. 46, el dividendo supletorio de 2 por 100 sobre el capital desembolsado de las acciones de este Banco, acordado por la Junta general de 14 de Mayo próximo pasado.

De su importe se deducirán los impuestos establecidos sobre los valores y dividendos de Sociedades.

Madrid 14 de Junio de 1902.—El secretario, **Eugenio Condé y Montero**.

Banco Hipotecario de España

El día 1.º de Julio próximo, en las oficinas de dicho Banco, situadas en el paseo de Recoletos, núm. 12, y á la hora de las diez y media de la mañana, tendrá lugar públicamente el sorteo para designar las cédulas hipotecarias del 5 y 4 por 100 que deben ser amortizadas con arreglo á los estatutos y á los acuerdos del Consejo de administración.

Las cédulas designadas por la suerte se reembolsarán á la par desde el día 1.º de Octubre próximo venidero, dejando de producir intereses el propio día.

Los números de las cédulas premiadas que se han de reembolsar, se insertarán en la «Gaceta de Madrid».

Lo que, por acuerdo del Consejo de administración, y de conformidad con los artículos 104, 114 y 117 de los estatutos, se pone por medio de este anuncio en conocimiento del público.

Madrid 14 de Junio de 1902.—El secretario, **Eugenio Condé y Montero**.

CHARADA

—Asómate, cuatro quinta; dime, desde aquí, ¿qué ves?
—Gente que se acerca al pueblo; señora, prima dos tres.
¡Qué alegría, qué contento!
—Mira, te puedes callar.
—¿Es porque á usted no la gusta tres dos á unoirse llamar?
—No es eso; es que son muy malos, y en casa del tío Gabino, uno bebí sin pagar más de un cuatró dos de vino.
—Buena tres tres cuatro cinco el pobrecito pescó, y encima, un sargento feo, arrestado le mandó.
—Buena, ya basta de charla, puedes ir á hacer la cama...
Prima dos tres cuatro cinco es desecho de la lana.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

PA TA GO RRI LLO

CULTOS

Santo de mañana.—San Juan Francisco de Regis; San Quirico y Santa Julita, su madre, mártires, y Santa Lutgarda.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del colegio de Nuestra Señora de las Maravillas (Cuatro Caminos), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde proces y reserva.

En el oratorio del Caballero de Gracia termina la novena al Santísimo Sacramento: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde será orador el P. Pompilio Díaz. Después del sermón se cantarán completas y se hará visita de altares.

En Santa María flosta á Santa Lutgarda, con misa solemne á las nueve y después Te Deum.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—Consuelo.—El hijo de mi amigo.

COMEDIA.—A las 9.—Amor mio.—Cavallerizza.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—La caprichosa.—A las 11.—La mazorca roja.—A las 12.—Lola Montés.

APOLO.—A las 8 3/4.—La torre del Oro.—A las 9 3/4.—Plus Ultra.—A las 10 3/4.—La divisa.—A las 12.—¿Quo vadis?

ELDORADO.—No hay función.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 8.—Cooke Rotherd.—Stello.—Alice Brewer.—Julia Karen.—Marlo.—Frantz y todos los nuevos artistas de la compañía internacional que dirige M. William Parish.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado por artistas españolas y extranjeras.

JAPONÉS.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeras y españolas.

LABERINTO DE LOS cascabeles.—(Parque de Madrid, Paseo de coches).—Entrada, 50 céntimos.—Lunes y viernes, día de moda, 1 peseta.

IMPRENTA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

REAL ACADEMIA DE CIENCIAS

Recepción de D. José María de Madariaga

Presidida por el Sr. Echegaray, y con asistencia de escogido público, ha celebrado esta tarde sesión pública y solemne la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, para dar posesión de su plaza de individuo de número al sabio ingeniero de Minas D. José María de Madariaga, elegido en la vacante producida por muerte del director del Observatorio, D. Manuel Rico y Sinobas.

Con tal motivo, el Sr. Madariaga ha leído un erudito discurso, en el que hace interesantes observaciones acerca de la naturaleza de la electricidad y del magnetismo, de la inducción electrostática, de la chispa eléctrica en el aire y en los gases enrarecidos, de los rayos catódicos y los rayos de Roentgen, del magnetismo en sus relaciones con la luz, de la nueva teoría de la electrolisis y de las oscilaciones hertzianas y su identidad con las luminosas.

Contestó al Sr. Madariaga D. Francisco de Paula Rojas, quien comentó con elogio el notable trabajo del nuevo académico y le dió la bien venida en nombre de la Academia.

El público tributó muchos aplausos á ambos señores al terminar la lectura de sus discursos.

Terremoto en Siracusa

Siracusa 15.—Un violento terremoto, acompañado de grandes ruidos subterráneos, se ha sentido durante la noche última.

Poco después se ha notado otro sacudimiento análogo, ocasionando en el vecindario el mayor pánico.

Numerosas familias abandonaron sus casas.

No hay noticias de que el fenómeno haya ocasionado daños de consideración.

Desde hace algunos días el cielo estaba de color plomizo y se advertía un calor asfixiante.—Fabra.

El oficio falsificado

En libertad

Por el Juzgado instructor han sido puestos en libertad Vicente Matos, dueño del coche en que se fugaron los presos José Alcazar y Romero, que era el cochero que guiaba dicho coche, y Laureano de Andrés, funerario de la calle de Atocha.

SUCESOS

Incendio

En la tienda de comestibles, establecida en el núm. 18 de la calle de Gravina, se inició esta tarde un incendio, que no llegó á adquirir importancia, gracias al arrojo de un vecino de dicha casa llamado Emeterio Martínez Lete, que penetró en la trastienda, sacando dos barriles llenos de alcohol. Emeterio Martínez sufrió ligeras quemaduras en la frente y en las manos.

Cáida

Un individuo que intentó apearse esta mañana de un tranvía en marcha en la Ronda

de Toledo, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la fractura de la pierna izquierda.

Después de curado en la Casa de Socorro, sucurisal de la Latina, fué trasladado al hospital Provincial.

EN VALENCIA

Llegada del Sr. Canalejas

Valencia 15 (3 tarde).

Ha llegado el Sr. Canalejas. En la estación y alrededores había muchísimo público desde las once de la mañana.

En el andén, en la calle de San Francisco y plaza de Colón se veían secciones de la Guardia civil á pie y á caballo.

El Sr. Canalejas, al descender del vagón, fué rodeado por la muchedumbre, dirigiéndose á pie á casa del Sr. Castro, donde se hospedó.

El público le aplaudió y vitoreó. En las calles del tránsito había un inmenso gentío. La manifestación puede calificarse de imponente.

Han acudido á recibirle numerosas sociedades republicanas con estandartes. A la izquierda del Sr. Canalejas marchaba Blasco Ibañez.

Durante el trayecto fué también vitoreado.

Los balcones de muchas Sociedades lucían colgaduras, entre otras el Circolo frutero, que ostentaba una inscripción de flores naturales «A Canalejas». Esta noche iluminará sus balcones.

Por la tarde asistirá el Sr. Canalejas á la inauguración del barrio obrero.—Mencheta.

Detalles de la llegada

Valencia 15 (450 tarde).

Los andenes de la estación estaban completamente llenos. A la llegada del tren resonaron vigorosos aplausos y vivas á Canalejas, á la democracia y á la libertad, y mueras al clericalismo. Los obreros levantaban las manos, vitoreando á Canalejas.

Un obrero dijo: ¡Muera el clericalismo! El Sr. Canalejas contestó: Sí, hay que acabar con eso.

Una mujer del pueblo dió vivas á España á Canalejas, protector de los pobres. A la salida de la comitiva la plaza de la estación estaba intransitable.

Iguales estaba las calles de Lauria y Colón.

Estaban reconcentradas todas las fuerzas de la benemérita de la provincia.

No ha ocurrido novedad.

Esperábase en la estación la junta de la Cámara de Comercio, representantes del Ateneo y Circolo de Fruteros y otras personas.

El Sr. Canalejas fué llevado en hombros. Acompañábanle los diputados Sres. Blasco Ibañez é Iranzo.

En el trayecto ha sido muy aplaudido. El Sr. Canalejas, al llegar á la casa del senador Sr. Castro, donde se hospedó, salió al balcón, siendo saludado con nuevos vivas y aplausos.

Dirigió la palabra á la multitud, diciendo que el pueblo de Valencia había dado muestras de amor á la democracia, á la libertad y á la cultura.

Nuevamente se repitieron las aclamaciones.

—¡Madre!—murmuró la más joven deteniéndola del brazo.

—Vamos abajo, como manda el ciudadano—dijo el aldeano,—y cuando vean que no llevamos aristócratas escondidos entre nuestros sacos de paja, nos dejarán seguir en nuestro viaje; ¿no es cierto, mi oficial?

Las dos mujeres obedecieron y entraron en el cuerpo de guardia. Al entrar en él, la más anciana llevó el pañuelo á su nariz, movimiento que por fortuna no fué advertido más que por su compañera, que la hizo una rápida seña para que no demostrase aquella delicadeza de olfato, poco natural en una aldeana.

En cuanto al hombre, permaneció al lado de su carreta.

El oficial abrió la puerta de la habitación de que él sólo podía disponer, y las dos mujeres y la niña entraron, cerrando él la puerta tras ellas.

Reinó entonces un instante de silencio durante el cual el jefe municipal contempló á las dos mujeres con la mayor atención: no sabían ellas qué pensar de aquel mudo interrogatorio, cuando adelantando un sillón á la de más edad, y señalando una silla á la más joven, dijo:

—Hacedme el gusto de sentaros, señora marquesa; tomad también asiento, señora baronesa—dijo á la más joven.

Las dos mujeres se quedaron pálidas como la muerte, dejándose caer más bien que sentándose en las sillas que les ofrecían.

—Caballero, os engaáis... exclamó la mayor de las dos.

—Ciudadano, te aseguro que te engaas—exclamó la más joven.

—No disimuléis conmigo; yo os juro que no tenéis nada que temer.

—¿Quién sois? ¿Nos conocéis?

—Soy el exmayordomo de la señora duquesa de Lorges, antigua dama de honor de la condesa de Artois, la cual ha dejado á Paris con los príncipes y me ha dejado aquí para salvar lo que pudiere de su fortuna; veinte veces os he visito en casa de mi señora y os he reconocido al primer golpe de vista.

—Nuestra vida está en vuestras manos, caballero—dijo entonces aquella á quien el oficial había llamado baronesa; —porque no negaremos por más tiempo ser las personas que habéis conocido en casa de la señora duquesa de Lorges, que era una de mis mejores amigas; ¿vos tendréis piedad de nosotros, no es verdad?

—Podéis estar tranquilas—repuso aquel hombre,—yo haré cuanto esté en mi mano para proteger vuestra evasión.

—¡Oh, señor!—exclamó la marquesa.— Creed que os quedaremos eternamente reconocidas; y si pudiéramos, como en otro tiempo, seros útil en algo....

—¡Oh, madre! ¿Para qué puede ser útil hoy nuestra recomendación, sino para comprometer á quien se la otorgamos? Nosotras más bien tenemos necesidad de la stuya.

—¡Ah! tienes razón—murmuró la marquesa tristemente.—olvido siempre el estado en que se encuentra este desdichado país.

—¡Silencio, madre mía, en nombre del cielo! No digáis esas cosas.

—¡Oh! No tenéis nada que temer, señoras, os lo repito; es decir, nada, mientras digáis esas cosas sólo delante de mí. Pero tengo un consejo que daros, señora marquesa—añadió sonriendo—y es que habléis lo menos posible; tenéis un acento aristocrático que no es de la época, y cuando habláis decís siempre caballero, mientras que ahora nos llamamos ciudadanos.

—¡Oh... magnífico traje!—exclamó, apoderándose del vestido con esa impaciencia propia de toda mujer que ve una obra maestra representada en un vestido; le estudió sobre una silla y empezó á examinar lo delicado de la muselina y el primor y riqueza del bordado.

En efecto, aun en Nancy, el país de las maravillas en este género, se podían apenas encontrar vestidos semejantes; no había sitio en él para apreciar la muselina cubierta de flores y palmas de tan primoroso trabajo, que hubieran despertado la codicia de la menos envidiosa hija de Eva. No era un trabajo de mujer, era el capricho primoroso de una hada.

Por poco inteligente que fuera el príncipe en aquel género de trabajo, no pudo menos de reconocer que era un milagro de paciencia y de habilidad.

Fernanda permaneció muchos minutos en contemplación de aquellos preciosos arabescos, y volviéndose á Cecilia preguntó:

—¿Quién ha bordado ese traje?

—Yo, señora.

—¿Cuántos años habéis empleado en bordarle?

—Nada más que dos y medio.

—Lo creo, ved. príncipe, está todo bordado á mano, lo que hace el trabajo doblemente precioso. ¿Dos años y medio nada más? Habéis debido trabajar sin descansar.

—De noche y de día, señora.

—¿Y habéis emprendido obra semejante con el solo fin de venderla?

—No, señora; la emprendí con otro muy distinto.

—Comprendo que no hayáis encontrado quién os compre este traje; debe en efecto costar la asignación de un rey.

—¡Ah! sí, necesito fijar un precio muy elevado. Eso ha sido la causa de que hasta ahora, á pesar de la necesidad estre-

ma que tengo de venderle, no lo haya conseguido.

—¿Qué precio le ponéis?—exclamó el príncipe sonriendo.

La joven vaciló como si hubiera temido pronunciar la fatal palabra que ya tantas veces había destruido su esperanza, y con voz apenas perceptible, murmuró:

—Tres mil francos.

—¿Cómo habéis dicho?

—Tres mil francos,—repitió Cecilia.

—¡Oh!—dijo la actriz con un movimiento de ojos y de boca combinado de que es imposible dar idea;—¡es caro, pero lo vale!

—Y al mismo tiempo,—murmuró la joven cruzando las manos y cayendo casi de rodillas,—al comprarle, señora, haréis una santa y noble acción, os lo juro.

—Yo os lo compraría con mucho gusto,—murmuró Fernanda,—y os aseguro que me quedo con deseo de él, pero mil escudos...

—¡Oh! Dios mio, ¿qué son mil escudos para vos?—murmuró la joven deteniendo la vista en torno suyo, como si quisiera atestiguar sus palabras con la riqueza que la rodeaba.

—¿Cómo! mil escudos para mí,—exclamó la actriz,—son tres meses de mi sueldo, señorita; dirigid vuestra petición al príncipe, y él comprará ese traje para alguna dama de la corte.

—En efecto, la señora tiene razón,—dijo el príncipe,—yo tomo el vestido, hija mía.

—¡Vos, señor!—exclamó la joven,—¿no me engaáis? ¿os quedáis con él en el precio que he dicho?

—Y en más, si necesitáis una suma mayor.

—¡Oh! no, monseñor; necesito tres mil

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inspección, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, catarros, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 2.^o pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 Madrid

GUARDA-MUEBLES

de «LA AMUEBLADORA», es tanta la aceptación que ha tenido este guarda-muebles, que nos ha obligado a construir otra nueva casa por no ser suficiente las dos construidas anteriormente que tienen más de veinticinco mil pies de superficie; ahora tenemos dos salones que cada uno mide cuatro mil pies superficiales. El precio es de 5 á 50 ptas. mensuales, según el espacio que ocupen los muebles. Garantías cuantas se deseen. Calle del Buen Suceso, 5 y Mendizábal, 69. Avisos, MAYOR, 85.

FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR. BAYER & C.^o ELBERFELD (Alemania)



SOMATOSE

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA

Las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos del raquitismo, Y ESPECIALMENTE PARA LA CLOROSIS

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías

Representantes y depositarios para España D. FED. BAYER Y C.^o Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

COMPañÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de «tor».....	20
Id. id. extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

Locutorios públicos

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 13, piso 4.^o izquierda; en la calle de Príncipe, núm. 8, piso 3.^o izquierda; Pozuelo de Alarcón y en la Continental Express.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

M. CALVO

directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba e isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sebanilla, Puerto Oabello y la Guaya, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 21 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAYERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de la Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.^o á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.^o á las 15 horas.—Salida de id., el 1.^o á las 18.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	14 Junio 1902	7 Junio 1902
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	353.665.308/01	352.480.808/01
Plata.....	470.926.001/50	468.112.511/31
Corresponsales en el extranjero.....	12.175.917/89	11.996.781/83
Pagarés del Tesoro, ley 2 Agos- to 1889.....	900.000.000	900.000.000
Idem comerciales.....	203.583.775/20	201.074.934/73
Cuentas de crédito.....	66.161.868/41	65.309.561/13
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	98.321.609/12	96.149.253/97
Efectos á cobrar en el día.....	1.430.372/96	1.388.840/90
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	9.582.440/30	9.601.210/60
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	369.250.261/25	369.250.261/25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	5.239.081/45	5.240.501/44
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	744.639/82	681.987/82
Anticipo del Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	10.561.307/78	10.557.491/88
	2.663.912.533/00	2.655.124.144/86
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....	18.658.528/33	17.993.848/95
Realizadas.....	6.923.719/44	6.804.043/26
No realizadas.....	1.644.357.475	1.645.381.275
Billetes en circulación.....	650.854.660/78	639.160.064/35
Cuentas corrientes.....	29.860.128/58	30.077.763/27
Depósitos en efectivo.....	52.289.092/17	52.458.871/83
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	5.870.928/21	9.014.428/23
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	10.676.186/69	10.676.186/69
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	51.772.122/88	48.544.234/06
Reservas de contribuciones.....	2.935.180/12	3.027.381/08
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	1.478.950/87	973.439/03
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	5.766.741/87	7.470.285/95
Tesoro público: pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	2.326.741/72	2.786.311/73
Tesoro público: por pago de amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	259.023/99	260.305/14
Diversas cuentas.....	9.883.656/98	9.880.705/93
	2.663.912.533/00	2.655.124.144/86

Economía

Para hoteles y casas de campo. Baterías de cocina especiales. Lámparas de jardín. Sorbeteras. Cafeteras de todas clases. Armarios fresqueros. Sparklets para hacer gaseosas. Utensilios. Menaje grandessurtidos. Precios baratos.—Antigua Lampistería de Marín 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

Piso aneb.^o Blanca Navarra 8 Gran coch.^o Mendizábal, 37.

Jarabe de Gibert y grajeas de Gibert

Curan los vicios de la sangre. Profesionales para dar lecciones de L.^o y 2.^o enseñanza en su casa y á domicilio.

Argensola, 2, 4.^o

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de función y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.^o—Teléfono 517.—Madrid

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

francos, ellos me bastan— además el vestido no vale más de tres mil francos.

—Pues bien,—dijo el príncipe,—tened la bondad de entregar esa caja á Juan mi ayuda de cámara, al que encontraréis á la puerta hablando con mi cochero; decid que lo coloque en el carruaje, y dadme las señas de vuestra casa, para poderos enviar hoy mismo la suma de que parecéis tener tanta necesidad.

—¡Oh!, sí, sí,—murmuró la joven.— una necesidad muy grande podría solo hacerme separar de este vestido.

Y al decir esto la pobre niña llevó repetidas veces sus labios sobre el primoroso tejido: después, saludando una última vez á Fernanda y al príncipe, se adelantó hacia la puerta.

—Una palabra—dijo Fernanda,—perdonad, señorita; pero habéis excitado en mí dos sentimientos que me inspiran, á pesar mío, interés y curiosidad: ¿á quién estánabais este vestido?

—A mí, señora.

—¿A vos? ¿Qué significa, pues, este traje?

—Era mi traje de boda.

Y la joven salió precipitadamente de la estancia pudiendo contener apenas sus sollozos.

Dos horas después los tres mil francos estaban en casa de la joven.

Al día siguiente el príncipe se hizo conducir á la casa, cuyas señas le había dado Cecilia y preguntó por ella. Aquella joven le había interesado vivamente. Había referido la anécdota á la emperatriz, y la emperatriz quería verla.

—¿La señorita Cecilia?—repitió la portera.

—Sí, señora; una joven rubia, de dieciocho ó diecinueve años de edad, ¿no es aquí donde vive, calle del Gallo, número 5?

—¡Oh!, ya entiendo lo que el señor

quiere decir; pero la señorita Cecilia ya no está aquí, su abuela murió hace tres días, la enterraron anteayer; y aquella señorita Cecilia ha salido todo el día y esta mañana ha partido.

—¿De París?

—Sin duda.

—¿Para dónde?

—Lo ignoro.

—¿Cuál era su apellido?

—No lo hemos sabido nunca.

Aunque repitió varias veces sus preguntas, el príncipe no obtuvo mejores informes.

Ocho días después, Fernanda sacó en *El Filósofo sin saberlo*, un vestido tan admirablemente bordado, que se difundió el rumor de que era un regalo que el Sultán Solim había hecho á la encantadora Rejania.

Ahora nosotros que en nuestra cualidad de historiadores tenemos el privilegio de conocer todos los secretos, digamos quién era aquella misteriosa joven que había aparecido un instante al príncipe y á Fernanda y á quien no conocían en su misma casa, calle del Gallo, núm. 5.

La barrera de San Dionisio

El 20 de Septiembre de 1792, una pequeña carreta con algunos sacos de paño por asiento y con toldo de tela, conducida por un aldeano sentado en la vara, se presentó á las seis y media de la mañana en la barrera de San Dionisio, en pos de otra media docena de ellas, que avanzaban con la pretensión evidente de salir

de la capital, lo que no era tan fácil en aquella época de emigración general.

Así, pues, todos los carruajes que se presentaban eran sometidos á una investigación rigurosa por los aduaneros ó fieles de puertas, cuya ocupación ordinaria es visitar los carruajes que entran y salen; cuatro oficiales municipales revisaban los pasaportes; y una guardia de voluntarios nacionales estaba allí mismo con el único fin de prestarles apoyo en caso necesario.

Cada una de las carretas que precedían á la mencionada fué registrada escrupulosamente, y ninguna debió presentar carga sospechosa, porque pasaron sin obstáculo, y la pequeña carreta llegó á estacionarse delante del cuerpo de guardia.

Entonces el aldeano, sin aguardar el interrogatorio, alzó el toldo de su carreta y presentó su pasaporte.

Este pasaporte, otorgado por el maire ó alcalde de Abbeville, autorizaba á circular libremente al arrendatario Pedro Durand y á su mujer Catalina Payot y su madre Gervasia Arnoult, que se dirigían á París, y autorizaba á los mismos á volver á la aldea de Nouvion, lugar de su residencia habitual.

El oficial municipal se asomó á la carreta y vió que en ella iban una mujer de cuarenta y cinco á cincuenta años, otra de veinticinco á veintiocho, y una niña como de cuatro, las tres vestidas de aldeanas normandas, y llevando las dos primeras la gran gorra característica de las aldeanas de Caux.

—¿Quién se llama Gervasia Arnoult?

—preguntó el municipal.

—Yo, señor,—dijo la de más edad de las dos mujeres.

—¿Quién se llama Catalina Payot?

—Yo, ciudadano,—repuso la más joven.

—¿Por qué esta niña no está incluida en el pasaporte?

—¡Ah! eso, señor oficial, es culpa nuestra—dijo el aldeano contestando á la pregunta hecha á las dos mujeres—mi mujer me decía bien: Pedro, es preciso incluir á la muchacha en el documento; pero yo le decía: Déjalo, Catalina, un arripiezo como éste, no vale el tiempo de escribirlo.

—¿Es tu hija?

—¡Pardiez! ¿de quién queréis que sea? La niña abría ya su boca para contestar y su madre se la tapó vivamente.

—Está bien—dijo el municipal—pero como había pensado la ciudadana, es importante que se haga mención de la chica en este pasaporte; además, has cometido un error al decir que la madre tiene sesenta años y tu mujer treinta y cinco, porque ninguna de estas dos ciudadanas representa la edad que aquí se dice.

—Sin embargo, yo tengo sesenta años caballero—repuso la mayor de las dos mujeres.

—Y yo, treinta y cinco.

—Y yo, señor—exclamó vivamente la niña—no tengo más que cuatro años y sé ya leer y escribir.

Las dos mujeres se estremecieron y el aldeano repuso:

—Ya lo creo que sabes; ¡y bien caro que me ha costado! Seis francos al mes, en la escuela de Abbeville; si no supieras leer por ese dinero, hago formar causa al maestro de escuela.

—Basta—dijo el oficial;—vais á bajar y entrar un momento en el cuerpo de guardia, mientras se registra la carreta para convencernos de que nadie más va dentro.

—¡Pero caballero!—exclamó la de más edad de las dos mujeres.